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Metod Benedik

Globalizacija, trajna sestavina
krščanskega izročila

Globalizacijo, ki je neverjetno hitro postala ne le dobro znan, am-
pak kar razvpit pojem, na poseben način poznamo po silovitih prote-
stih proti temu pojavu, in prav ti razločno opozarjajo na tisto vsebino,
ki je vidno jedro in tudi cilj globalizacijskih teženj v smislu, v katerem
se ta pojem najpogosteje uporablja. Prvič so se odmevni protesti zvr-
stili v Latinski Ameriki in v Afriki, posebej siloviti so postali ob zase-
danju predstavnikov sedmih industrijsko najbolj razvitih držav (G7) v
Seattlu 1999, potem so se nadaljevali v nekaterih mestih ZDA, v Ge-
novi, Pragi in drugod.1  Po nekaterih podatkih se pojem »globalizacija«
prvič pojavlja v nekem angleškem leksikonu leta 1961, danes pa je že
prav inflacijsko razširjen, predvsem v elektronskih medijih, ki so obe-
nem prvi pospeševalnik globalizacije. Njene mejnike nekateri vidijo
daleč v preteklosti. Za človeka zahodnega dela našega globusa, ki je
imel dolgo časa v svojem vizirju zgolj ta del sveta, se je po nekaterih
mnenjih začela konec 15. stoletja z osvajanjem novega sveta, čemur
sledita dva mejnika v 19 stoletju: industrijska revolucija v prvih deset-
letjih stoletja in zadnja četrtina tega stoletja z razvojem železnice in
parnika in s tem novih hitrih povezav. V 20. stoletju se vrste novi mej-
niki: leto 1945, ko se je z atomsko bombo pokazala možnost global-
nega uničenja sveta; sedemdeseta leta, ko se s posegi v gospodarstvu
začenja »nova mednarodna delitev dela« in se odpira »svetovni trg
delovne sile«; osemdeseta leta z uvajanjem globalnih novosti na de-
narnem trgu; devetdeseta leta, ko z elektronskimi mediji pride do pra-
ve revolucije v informatiki.

V preprosti poljudni obliki je globalizacijo naš domač avtor predsta-
vil takole: »Podlaga za globalizacijo je izjemna politična in gospodar-
ska moč edine preostale svetovne velesile Združenih držav Amerike

1
 Leta 1998 se je v Franciji že izoblikovalo prvo organizirano protiglobalizacijsko giban-

je Attac, ki zajema protestnike iz 26 držav. Ostro nasprotuje socialni nepravičnosti in
globalizaciji, ki jo vodijo zgolj ekonomski interesi. To gibanje je organiziralo in vodilo
mednarodne proteste ob različnih konferencah gospodarsko in politično vodilnih
držav v svetu, ki so obenem najvidnejši dejavniki v procesu globalizacije.
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in v manjšem obsegu še nekaterih gospodarskih velesil, med njimi tudi
Evropske skupnosti. Globalizacija je neke vrste imperializem, ki mu ne
gre več za države in njihove teritorije, temveč za gospodarsko podjar-
mljenje oziroma za čim večje profite. Pri globalizaciji bodo sčasoma
izginile vse pokrajinske značilnosti in njihovi načini kmetijske, indu-
strijske in obrtne proizvodnje. Globalizacijo omogočata znanost in teh-
nika, ki sta razvili tako učinkovite in cenene proizvodne postopke, da
je mogoče na enem ali nekaj mestih proizvesti poljubne količine do-
ločenega industrijskega proizvoda, ki zadošča za potrebe vsega sveta.
Ker pa v zadnjih letih poteka izjemna koncentracija znotraj ogromnih
mednarodnih industrijskih in finančnih družb, je mednarodni kapital na
dobri poti, da bo obvladal vso industrijsko proizvodnjo in finančne
trge.«2

Kjerkoli danes iščemo razprave in mnenja o globalizaciji, se nam
skoraj brez izjeme vsiljuje misel, da so v ozadju prvenstveno pragma-
tično gospodarski in politični interesi. Samo od sebe se postavlja vpra-
šanje, kakšno mesto in vlogo pa imajo pri tem tiste vrednote, ki so ven-
darle temelj človekovega bivanja, osnova medčloveških odnosov, vred-
note, ki opozarjajo, da človek ni le telesno bitje, ampak tudi duhovno, in
ga po tej plati opredeljujejo tako v njegovih časnih zahtevah in potre-
bah kot tudi v tistih, ki časovne in prostorske okvire presegajo.

I

Prav tu se v globalizacijskih procesih človeške družbe srečujemo s
poslanstvom in vlogo krščanstva in Cerkve. V dokumentih II. vatikan-
skega koncila bi zaman iskali pojem globalizacija. To pa seveda
nikakor ne pomeni, da se Cerkev ni ukvarjala s to problematiko. Prav
nasprotno: bolj kot katera koli ustanova na svetu se je v šestdesetih
letih prejšnjega stoletja z vso resnostjo lotila resnično perečih vpra-
šanj, ki jih narekujejo globalni procesi v človeški družbi in obenem
nakazovala pota in načine, kako se z njimi soočati. V vrsti koncilskih
dokumentov najdemo zbrane misli na to temo, celi množici teh vpra-
šanj pa se je še posebej posvetila Pastoralna konstitucija o Cerkvi v
sedanjem svetu. V tem dokumentu v zvezi s perečim vprašanjem miru
v svetu med drugim beremo: »V naših dneh, ko še vedno tlačijo ljudi
najhujše nadloge in stiske zaradi vojn, ki pravkar divjajo ali ki groze, je
nastopila za vso človeško družino ura usodne odločitve v teku njenega
zorenja na zemlji. Čeprav se je ta človeška družina polagoma strnila v

2
 J. Maček, O trajnostnem razvoju in globalizaciji, v: Mohorjev koledar 2003, Celje 2002,

144.
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enoto in se te enotnosti vsepovsod že bolje ovedla, vendar svoje nalo-
ge, ki je v tem, da gradi za vse ljudi, kjerkoli žive, zares bolj človeški
svet, ne more do kraja izvesti, če se ne zavzemajo vsi z novo vnemo za
resničen mir. Zato je v novi luči zasijalo v naših časih evangeljsko oz-
nanilo, ki se sklada z najplemenitejšimi prizadevanji in željami vsega
človeštva. Cerkveni zbor zato želi kar najbolj živo pozvati kristjane,
naj, oprti na pomoč Kristusa, začetnika miru, sodelujejo z vsemi ljudmi,
da bi se med njimi utrdil mir v pravičnosti in ljubezni« (CS 77, 1). V
širši, nadčasovni razsežnosti, opredeljuje vlogo in poslanstvo Cerkve v
človeški družbi misel, zapisana v dogmatični konstituciji: »Ko je Kri-
stus vstal od mrtvih, je poslal učencem svojega oživljajočega Duha in
po njem svoje telo, ki je Cerkev, napravil za vesoljni zakrament odre-
šenja. Sedeč na Očetovi desnici neprestano deluje v svetu, da bi ljudi
privedel v Cerkev, jih po njej tesneje združil s seboj in napravljal de-
ležne svojega poveličanega življenja« (C 48). V teh dveh navedkih
opazimo temeljne elemente, ki opredeljujejo Cerkev in njeno poslan-
stvo od njenih začetkov in preko sedanjega trenutka v njeno prihod-
nost:

- Kristus, isti včeraj kakor je danes in bo na veke (Heb 13, 8), ki je
svojim učencem izročil evangeljsko oznanilo, v resnici univerzalno spo-
ročilo, ki ima svojo težo in veljavo za vse ljudi vseh časov; Kristus, ki je
po Mateju svojim učencem naročil: Pojdite in naredite vse narode za
moje učence (Mt 28, 19) in po Marku to svoje naročilo izrazil še širše,
v resnici globalno: Pojdite po vsem svetu in oznanjujte evangelij vsemu
stvarstvu (Mr 16, 15);

- Oživljajoči Duh, ki veje, koder hoče (Jn 3, 8), z najbolj raznoliko
množico svojih darov, ki jih ne omejuje zgolj na neke strukture, ampak
jih razdaja, komur, koder in kadar hoče, Duh, ki Gospodovim učencem
vseh časov daje spoznanje in moč za delovanje iz evangelija in v njih
»zbuja zavest njihove odgovornosti ter jih spodbuja k službi Kristusu in
Cerkvi« (prim. LA 1);

- Cerkev, »vesoljni zakrament odrešenja«, ki ob vseh zunanjih spre-
membah, kot jih zahtevajo časovne okoliščine, kljub vsej svoji nepopol-
nosti in krhkosti mora in hoče vedno ostajati v svojem bistvu ista in
tako s svojim evangeljskim poslanstvom sprejemljiva za sleherno naro-
dnostno, družbeno in kulturno okolje;

- Universa familia humana kot pravi Vatikanski koncil ( CS 77, 1),
ki je ne omejuje ne čas ne prostor, je tisti »objekt«, na katerega je na-
ravnano Kristusovo odrešenjsko delo in nenehno oživljajoče delovanje
Duha, v tej univerzalni skupnosti, ki zajema vse ljudi vseh časov, se
odvijajo vse pobude, ki izhajajo iz razodete Besede in po svoji namen-
skosti segajo od človekove časne blaginje do transcendentalnih vred-
not.
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II

Ko upoštevamo te osnovne prvine krščanstva, nam kaj hitro posta-
ne jasno, da je Cerkev vse od začetka morala biti že zaradi vsebine
svojega poslanstva izrazito globalizacijsko naravnana. Kristusov nauk
je tako izrazito nadnacionalen, nadkulturen in nadsistemski, je tako
vsestransko univerzalen, da je hitro postal največja globalizacijska sila
v človeški zgodovini. Kolikor bolj človeka tepejo posledice zla, ki ga
sam povzroča, toliko pomembnejšo vlogo imajo za celotno človeško
družino vsi presežni ideali evangelija. Deklaracija Združenih narodov,
ki naj bi veljala za vse ljudi na zemlji, »ne temelji na judovskem par-
tikularizmu, ne na islamskem fundamentalizmu, ne na praksi komuni-
stične diktature ali na nacistični ideologiji o nadčloveku, temveč na
najgloblji bivanjski in najširši zgodovinski izkušnji življenja iz duha
božjega evangelija«.3

Skupini galilejskih ribičev, zbranih okoli učitelja iz Nazareta, ne bi
mogli pripisovati prav nikakršnih globalizacijskih ambicij. Ko pa na
binkoštni dan pride nanje Duh, se to zrno Cerkve, ki še kali v zemlji, v
nepojmljivem ognju Duha naravnost silovito razraste: prejeli boste moč
Svetega Duha in boste moje priče do skrajnih mej sveta (Apd 1, 8).
Gospodov Duh je tisti, ki da vzgib siloviti globalizaciji evangeljskega
oznanila, da in nenehno ji daje tisti zagon, ki ne bo pojenjal do skrajnih
meja človeške zgodovine. Duh je tisti, ki učence spomni in spodbudi k
temeljnemu poslanstvu, oznanjevanju. Beremo: Sveti Duh jim je rekel:
odberite mi Barnaba in Savla za delo, kamor sem ju poklical; bila sta
odposlana po Svetem Duhu in prispela v Selevkijo (Apd 13, 2.4). Nič
manj ni Duh dejaven, ko gre za oznanjevanje evangelija brez besed,
po stilu življenja, po delih, ki so nemalokrat zgovornejše oznanjevanje
kot besede. O izhodiščih tega prav tako v vsakem času bistvenega
poslanstva Cerkve slišimo: Poiščite iz svojih vrst sedem mož, ki uživajo
ugled in so polni Duha in modrosti (Apd 6, 3). Mar ne bi smeli reči:
Binkošti, viharni prihod Svetega Duha, dan začetka najodmevnejše
globalizacije! 4

3
 J. Krašovec, Prerok ni v časti v svoji deželi, v: Delo, Sobotna priloga, 5. aprila 2003.

4
 V poglavju Cerkev, stvaritev Duha v svoji knjigi o Cerkvi o temeljni, nenehni in dejavni

navzočnosti Duha v življenju Cerkve obširno razpravlja teolog H. Küng. Postavlja
vprašanja, ali so darovi, po katerih Duh deluje, usmerja in spodbuja le nekaj izrednega
ali stalen pojav v Cerkvi, potem ali različni darovi lahko vodijo v razhajanja ali pove-
zujejo v prizadevanjih k istim ciljem, in še naprej ali Duh naklanja darove samo nekat-
erim izbranim, na primer nosilcem posameznih služb v Cerkvi, ali vsem ljudem. Razmiš-
ljanja povzema s poudarkom, da karizme, darovi nikakor niso le nekaj posebnega
oziroma izrednega, ampak normalen pojav, da ne vsiljujejo istoličnosti ampak bogastvo
različnosti v edinosti, da niso omejeni na nek določen krog oseb, ampak namenjeni
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Samo nekaj desetletij kasneje, leta 112, piše cesarski namestnik
Plinij Mlajši svojemu gospodarju Trajanu, kaj opaža v Bitiniji, tisoč ki-
lometrov stran od Jeruzalema. Med kristjani je, pravi: »veliko ljudi
vseh starosti, vseh stanov in obeh spolov, in to nalezljivo praznoverje
se ni razširilo samo po mestih, temveč tudi po vaseh in podeželju«, in
dodaja: »glavna njihova zmota je v tem, da se vedno na določen dan
pred sončnim vzhodom zberejo, izmenjaje pojejo pesem Kristusu,
kakor da je bog, in s slovesno prisego zaobljubljajo, da ne bodo storili
kakega zločina, temveč da ne bodo zagrešili nobene kraje, nobenega
ropa, nobenega prešuštva, da ne bodo prelomili nobene dane besede in
poneverili nobenega zaupanega blaga«.5  Pristno evangeljska in obe-
nem široko svetovljanska, vse obsegajoča in obenem presegajoča misel
o krščanstvu zveni iz pisma, v katerem je neznani pisec okoli leta 200
grškemu odličniku Diognetu predstavil kristjane: »Svojega nauka niso
odkrili z domiselnostjo ali z marljivim razmišljanjem radovednežev in
tudi ne zagovarjajo – kakor drugi ljudje – kakega človeškega nazora.
Živijo vsak v svoji domovini, a kot priseljenci. Kot državljani so deležni
vsega, toda vse prenašajo kot tujci; vsaka tujina jim je domovina in
vsaka domovina tujina. Podrejajo se ustaljenim zakonom, vendar s
svojimi življenji zakone premagujejo. Preprosto rečeno: kar je za telo
duša, so svetu kristjani. Duša domuje v telesu, a ni od telesa. Tudi kri-
stjani domujejo v svetu, a niso od sveta. Duša je zaprta v telo, a sama
drži telo skupaj. Tako so tudi kristjani v svetu priprti kot v ječi, toda
sami držijo svet skupaj.«6

Prav ta univerzalnost, neustavljiva prodornost krščanske misli in
krščanskega etosa, moč, ki je, čeprav počasi, pa vendar nezadržno in v
drugačni smeri prekvašala staro, že močno pešajoče antično kulturno
okolje, je polagoma začela skrbeti rimsko oblast. Država, ki je sicer
načelno bila tolerantna do vseh brezštevilnih religij v cesarstvu, je v
univerzalno naravnanem krščanstvu predvsem od konca 2. stoletja
naprej videla vse večjo nevarnost. Septimij Sever je s posebnimi odloki

vsem ljudem v Cerkvi. Še naprej to pomeni, da Duh s svojimi darovi ni bil dejaven
samo v prvotni Cerkvi, ampak je prav tako tudi danes ter da karizme nikakor niso
nekaj postranskega ampak stalna in bistvena prvina v življenju Cerkve. V tem smislu
lahko govorimo o karizmatični strukturi Cerkve, ki zajema tudi vse strukture služb v
njej in jih še presega. Prim. H. Küng, La Chiesa (prevod Die Kirche, Freiburg i.Br. 1967),
Brescia 1969, 203 sl. (La permanente struttura carismatica).
5
 Iz pisma cesarskega namestnika v Bitiniji Plinija Mlajšega cesarju Trajanu leta 112 v

zvezi z vprašanjem, kako ravnati s tistimi, ki so bili ovadeni, da so kristjani. Prim. 2000
let krščanstva, ilustrirana zgodovina Cerkve (prevod 2000 Jahre Christentum, Andreas
& Andreas, Salzburg), Ljubljana 1991, 87.
6
 Iz pisma grškemu odličniku Diognetu o kristjanih, okoli leta 200, v: Logos v obrambo

resnice, izbrani spisi zgodnjih apologetov, Celje 1998, 568 sl.
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v letu 202/203 skušal zajeziti prestopanje v krščanstvo in mu tako spo-
drezati korenine. Še temeljitejši pri tem je bil sredi 3. stoletja Decij, da
ne govorimo potem o Dioklecijanu in njegovih sovladarjih. Eden iz-
med sovladarjev druge generacije, Konstantin, se je nedvomno bolj kot
drugi zavedel univerzalnosti in neuničljivosti krščanstva, njegove glo-
balno prodorne misli in njegove povezovalne moči. Zakaj bi se boril
proti krščanstvu, ki ga očitno tudi najostrejše preganjanje ne more
izkoreniniti, zakaj ne bi te enkratne, vseobsegajoče duhovne sile upo-
rabil sebi v prid? Premeten in daljnosežen politik je to duhovno silo
raje sprostil, ji dal svobodo, krščanski Cerkvi izkazoval vse večjo pre-
dnost in jo podpiral kot »škof za zunanje zadeve«. Če bi se ustavili
samo pri zunanji podobi rimskega cesarstva, bi ugotavljali, da je Ce-
rkev takrat dosegla (z današnjo besedo rečeno) eno največjih globali-
zacij. Če bi se pa le bežno ozrli tudi v ozadje, vidimo že drugačno podo-
bo: če je dotlej njeno življenje kljub občasnim preganjanjem potekalo
dokaj umirjeno v bolj ali manj opredeljenih okvirih, se je poslej, zelo
vplivno navzoča v javnosti, hočeš nočeš morala sprijazniti z nenehnim
soočanjem z najrazličnejšimi vprašanji človeške družbe. Sicer pa je
tudi to oziroma prav to, če se spomnimo misli iz navedenega pisma
Diognetu, nenehno poslanstvo Cerkve: v svetu, kakršen koli je, govoriti
in prepričevati o vrednotah, ki izhajajo iz evangeljskega sporočila.

III

Ko preidemo v tisto obdobje med antiko in novo dobo, ki so ga hu-
manisti poimenovali srednji vek, se srečamo s čisto drugačnimi pojmo-
vanji Cerkve in njene vloge v svetu kot v predhodnem obdobju in še
bolj drugačnimi, kot se nam zde popolnoma normalni danes, ko tudi z v
ustavah zapisano formalno ločitvijo Cerkve od države razločneje
opredeljujemo, kam segajo pristojnosti Cerkve in kaj ima v rokah svet-
na oblast. Predvsem za zgodnji srednji vek je zelo značilen pojem Ec-
clesia universalis, ki nikakor ni omejena na opredelitve Cerkve, kot so
nam v mislih danes. V tipično zgodnjesrednjeveškem kozmičnem do-
jemanju reda je Cerkev Kristusovo telo, je »cor pulsans«, od katerega
ves kozmos prejema življenje, je gibalo vsega, kar se v kozmosu do-
gaja, zajema in v eno samo enoto povezuje ves duhovni in tvarni svet,
je politično-religiozna kozmična stvarnost.7  V tej miselnosti je svet

7
 »É il cristianesimo che assegna a ciascuna classe il proprio compito nella ricerca del

bene comune, che permette ai piccoli di salire i gradi della scala sociale, che, attraverso
la carita, porta soccorso ai desiderati e impedisce loro di cadere nella disperazione, di
abbandonarsi alla rivolta. Ed é ancora il cristianesimo che, da solo o quasi, si tratti della
morale del lavoro o della condizione servile, afferma l’esigenza della giustizia sociale. La
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tesno povezan z nebesi, Cerkev je vidna oblika nevidnih stvarnosti, ta
Ecclesia universalis je en sam preplet naravnega in nadnaravnega.
Medtem ko je papež Gelazij leta 494 v pismu bizantinskemu cesarju
Anastaziju poudarjal, da sta v svetu dve oblasti, duhovna in svetna,
druga od druge neodvisni, ki pa se dopolnjujeta in skupaj skrbita za
vsestransko blaginjo človeške družbe8 , se v srednjem veku njegov
princip menja. Ne gre za dve ontološko ločeni oblasti, ampak za dva
izvrševalca ene same oblasti znotraj Ecclesiae universalis, za dve kom-
ponenti ene same oblasti, ki ima tudi en sam smoter, kot so mu rekli
finis politico-religiosus.

Viden zunanji izraz tega mišljenja je značilna srednjeveška teokra-
cija. Maziljenje vladarja, ki ga takrat uvedejo in pojmujejo kot zakra-
ment, tega posebej poveže s Kristusom: postane vicarius Christi. Ma-
ziljeni kralj je v očeh sodobnikov persona ex natura in obenem perso-
na ex gratia; kot persona ex gratia je v moči maziljenja nad vsemi lju-
dmi, je persona divinisata. Tudi tedanji teologi priznavajo, da je
kraljeva oblast višja od oblasti škofov in duhovnikov. Posebno utrjuje
teokracijo ideja o kralju kot o varuhu Cerkve. Oglejski patriarh Pavlin,
po svojih misijonskih pobudah blizu tudi slovenskemu narodu, imenuje
Karla Velikega »rex et sacerdos«, njegov sodobnik Alkuin, morda
najbolj vsestransko dejaven v frankovskem kraljestvu, mu prideva
naziv »pontifex in praedicatione«. Tako imenovani »mešani koncili«,
na katerem enakovredno sodelujejo predstavniki duhovne in svetne
oblasti, urejajo tako svetne kot cerkvene zadeve.9

Ta značilna vseobsegajoča predstava Cerkve, sveta, vsega stvarst-
va v zgodnjem srednjem veku se jasno zrcali v duhovnosti tega časa in
seveda na viden način v umetnosti. V njej se prelivata še ohranjeno
izročilo poznoantičnega krščanstva in duh, ki se polagoma ustvarja v
mladi Evropi. Osrednja podoba, ki se pojavlja in v različicah ponavlja
v apsidah ali na pročeljih številnih cerkva je Kristus, Pantokrator.10

stessa attivita economica subisce il controllo immediato del cristianesimo. Non soltanto
su un piano tutto materiale, perché la Chiesa, in quanto potenza temporale, e costretta
ad intervenirvi, perché i monasteri sono centri di produzione e di scambio, perche i
cantieri delle catedrali sono i piu importanti i ‘grandi lavori´ del tempo; ma anche per-
ché l´atteggiamento diffidente della Chiesa di fronte al danaro, la sua condanna della
speculazione, la sua nozione del ‘giusto prezzo´, fondano uno stato d‘animo intera-
mente diverso dal nostro, le cui conseguenze nella vita pratica sono immense,
nonostante le molteplici trasgressioni di questi principi.« D. Rops, La Chiesa delle catte-
drali e delle crociate, Torino 1958, 92.
8
 Prim. M. Benedik, Papeži, od Petra do Janeza Pavla II., Ljubljana 1996, 60.

9
 Prim. Handbuch der Kirchengeschichte, Bd III, Die mittelalterliche Kirche, Freiburg-

Basel-Wien 1966, 423 sl.
10

 Prim. Llorca, Garcia Villoslada, Montalban, Historia de la Iglesia Catolica II, Madrid
1963, 292 sl.
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Marsikomu so znane tovrstne mozaične upodobitve v apsidah po rim-
skih cerkvah ali v cesarski, bizantinski Ravenni. Kristus sedi na prestolu,
kot vrhovni zakonodajalec s knjigo v levici, z desnico blagoslavlja: res
vladar, gospodar celotnega stvarstva, Ecclesiae universalis. Ikono-
grafsko enako upodobitev lahko vidimo v eni osrednjih cerkva v zahod-
nem svetu tistega časa, v kupoli kronske cerkve Karla Velikega v Aa-
chnu. Še na timpanu nad glavnim portalom katedrale v Chartresu, naj-
izvirnejše gotike in sredine 12. stoletja, kraljuje Le Christ Glorieux.11

Tudi ko v krščansko duhovnost spet vse bolj vstopa misel na Kristu-
sovo trpljenje in se v tem duhu začno pojavljati nove pobožnosti, je še
dolgo časa v ozadju podoba Kristusa, ki je vladar vsega stvarstva. Naj
spomnimo le en primer, kako umetnost povezuje ti dve komponenti v
Kristusu. Benediktinski samostan Engelberg v Švici hrani dragocen
križ – ves je v zlatu in dragih kamnih - iz začetka 13. stoletja: Kristus
na križu v zravnano pokončni drži, na njegovi glavi kraljevska krona,
okrašena z rubini in safiri. Kot kralj, vladar vsega stvarstva, trpi in od-
rešuje vse človeštvo!

V takem duhovnem okolju je, kot radi poudarjajo nekateri zgodovi-
narji, v karolinški dobi nastala in tako skladno kot le še redko pozneje
delovala Respublica Christiana, ki jo upravičeno imenujemo evropska
unija zgodnjega srednjega veka, družina krščanskih narodov. Zem-
ljevid Evrope okoli leta 1000 kaže glede na politično razčlenjenost
nekoliko spremenjeno podobo, kljub temu pa sta tako različne politične
in etnične skupnosti ista krščanska vera in z njo prežeta kultura pove-
zovali v širšo družino evropskih krščanskih narodov.

Za nas je posebej pomenljivo, da zemljevidi politične in duhovne
zgodovine nazorno kažejo, da je bilo slovensko ozemlje od karolinške
dobe naprej del prostora, ki ga je obsegala Respublica Christiana.
Odločitev karantanskih knezov sredi 8. stoletja ni bila lahka in brez tve-
ganja. Zavedali so se natančno tistega, s čimer se srečuje Slovenija da-
nes ob vključevanju v Evropsko unijo, da se bo namreč treba odreči delu
suverenosti in sprejeti nekatere širše norme Respublicae Christianae.12

11
 Chartres, La Cathédrale, Principaux monuments d´Eure et Loir, La Chaussee saint

Victor.1996, 5.
12

 Pri tem je treba zelo jasno poudariti, da je svobodna država karantanskih Slovencev
po vojaških povezavah z Bavarci proti Obrom okoli leta 745, kar je sodeč po kasne-
jšem razvoju dogajanj v tem prostoru slovenskemu narodu ohranilo njegov narodni
obstoj, spočetka bila vključena v frankovsko državo le v zelo širokem okviru in z rahl-
imi vezmi, pri čemer je s svojimi domačimi knezi ohranila lastno notranjo upravo in v
tem oziru ostala samostojna. Razmere pa so se korenito spremenile z veliko upravno
reformo vzhodnoalpskega prostora v tretjem desetletju 9. stoletja; slovensko ozemlje
je iz pasu polsvobodnih kneževin prešlo v pas mejnih pokrajin, ki so jih upravljali
frankovski grofi. Izguba samostojnosti je posledica teh sprememb, nikakor pa ne spre-
jetje krščanstva.
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Vsekakor je predvsem pomembno dejstvo, da je bil slovenski prostor že
z začetno, razmeroma rahlo vključitvijo Karantanije v frankovsko
državo pritegnjen v krog Respublicae Christianae, v krog krščanske
vere in kulture, naprednejšega zahodnega gospodarstva in družbenega
reda.13  V tem kontekstu je zanimiva ugotovitev akademika Janka
Kosa, ki v svoji Duhovni zgodovini Slovencev razmišlja o teh okolišči-
nah slovenskega naroda in se seveda ustavi tudi pri vprašanjih glede
brižinskih spomenikov ter pravi takole: »Sklep, ki sledi iz raznih prime-
rjav, je le ta, da je krščanstvo, ki ga izpričujejo brižinski spomeniki, bilo
od vsega začetka postavljeno v okvir zahodne Cerkve in rimskega
katolištva, kakršno se je razvijalo predvsem v frankovski, s tem pa tudi
v salzburški ali freisinški cerkvi na prelomu 8. v 9. stoletje. S tem je
bila postavljena podlaga za vse nadaljnje duhovno življenje Slovencev
v času, ko so se iz plemenske skupnosti spreminjali v narod.«14  Ko od
teh začetkov spremljamo rast slovenske krščanske vernosti in kulture,
se kar stalno srečujemo z dogajanjem v širšem prostoru evropskega
zahodnega krščanskega sveta, utrip Respublicae Christianae nenehno
odmeva tudi na slovenskih tleh. V globalizacijske procese srednjeve-
ških razsežnosti se je intenzivno vključil slovenski prostor.

Pomenljivo je, da so eden najpomembnejših povezovalcev sloven-
skega s širšim evropskim prostorom, pri čemer je treba poudariti pove-
zovanje v obeh smereh, v prejemanju in dajanju, bili menihi. Zanimivo
je vzeti v roke zgodovinski atlas. Ta nam pokaže, da se je cistercijanski
red že v 12. stoletju razširil do Anglije in Portugalske na zahodu, na
vzhodu pa do bregov Visle in navzdol do Madžarske in Slovenije. Ve-
lika izhodišča širjenja so bili samostani Citeaux, La Ferté, Pontigny,
Clairvaux in Morimond. Za vse samostane srednje in vzhodne Evrope
(razen nekaterih izjem na severu Poljske in na Madžarskem) je izho-
dišče opatija Morimond; mednje spadajo tako tudi cisterce na sloven-
skih tleh. Seveda je pri tem treba upoštevati, da so mnogi samostani
imeli še vmesna, neposredna izhodišča.15  Še za življenja sv. Bernarda
(1098 ustanovljen Citeaux. 1112 vstopi Bernard, 1115 Clairvaux in
Morimond, 1153 Bernard umrl), ki je v svojem času bil v besedi in
dejanju morda najvplivnejši človek v Evropi, so njegova radikalna pri-
zadevanja pro vita evangelica et apostolica v Cerkvi našla odmeve tudi

13
 Prim. Zgodovina katoliške Cerkve (avtorji: J. Lenzenweger, P. Stockmeier, J.B. Bauer,

K. Amon, R. Zinnhobler, M. Benedik), Celje 1999, 182. O tem piše tudi akademik Bogo
Grafenauer v prispevku Kulturni pomen samostanov v slovenskem prostoru v sredn-
jem veku, v: Redovništvo na Slovenskem I, benediktinci, kartuzijani, cistercijani, Ljubl-
jana 1984, 11-23.
14

 J. Kos, Duhovna zgodovina Slovencev, Ljubljana 1996, 35.
15

 Glej Atlas zur Kirchengeschichte, Herder: Freiburg, Basel, Rom, Wien 1988, 38, 53.
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daleč od njegove Burgundije, v Stični na slovenskih tleh. Leta 1142 so
menihi iz opatije Villers v Lotaringiji, ki jo je 1135 vzpostavil Mori-
mond, ustanovili opatijo Vetrinj. Od tod so menihi 1234 ustanovili še
tretjo cisterco na slovenskem v Kostanjevici. Iz cele vrste študij pozna-
mo bogato duhovno, versko, kulturno in gospodarsko dejavnost teh
opatij, predvsem stiške, kar nam dovolj zgovorno kaže, so skupaj s ce-
lotnim krščanskim svetom doživljale vzpone in nazadovanje, podrob-
nejši pogled v dogajanja pa ves čas spričuje ne le tesno povezanost,
ampak pravo vpetost opatij tako v domače razmere kot v evropski du-
hovni in kulturni prostor, od koder pa niso samo prejemale, ampak ga
s svojo razvejano dejavnostjo tudi bogatile.16

Podobne transevropske povezave opažamo pri kartuzijanih, ki
imajo začetek v letu 1084. Do leta 1150 je red štel 15 naselbin skoraj
izključno na Francoskem, v drugi polovici stoletja pa se je razširil v
sosedne dežele Švice, Španije in Italije, stopil na Angleško ter segel
daleč proti vzhodu na slovenska tla. Kartuzija Žiče, 19. v vrsti naselbin,
ustanovljena okoli leta 1160, je bila najstarejša v srednji Evropi in v
mejah rimsko-nemškega cesarstva ter prva naselbina tega reda zunaj
Francije in Italije, klasičnih dežel kartuzij. Že okoli leta 1170 ji je sledil
Jurklošter, okoli 1260 Bistra in 1403 še Pleterje. Vsekakor zanimivo:
prvi kartuzijani zunaj Francije in Italije na slovenskih tleh in na tem
majhnem ozemlju kasneje kar štiri kartuzije!

Na stalne povezave s širše evropsko duhovnostjo, kulturo in umet-
nostjo nas opozarjajo sicer skromni, pa vendar dovolj zgovorni ostanki
bogatega samostanskega življenja. O tem vedo veliko povedati umet-
nostni zgodovinarji, posebno pomembni pa so dragoceni ostanki literar-
nokulturne dejavnosti monastičnih naselbin, čeprav poznamo le majhen
del obsega nekdanjih samostanskih knjižnih in rokopisnih zbirk. Kaj bi
za naše vedenje pomenila na primer rekonstrukcija knjižnice žičkih
kartuzijanov, o kateri je leta 1487 Santonino zapisal: »V knjižnici vidiš
nad dva tisoč knjig iz vseh ved (in omni scientia), večinoma na perga-
mentu, tudi prav starih in s trsom pisanih, ne tiskanih, kakor je danes v
navadi.«17  V jožefinskem času se je iz vseh teh starih ustanov izredno
veliko stvari porazgubilo ali bilo odtujenih. Treba je le primerjati boga-
to zbirko millstattskih rokopisov, ki so jo prenesli v univerzitetno
knjižnico v Gradec (okoli 200 rokopisov) z nekaj desetinami rokopisov,

16
 Med številnimi deli naj tukaj navedemo le dve, ki pa vsebujeta najtemeljitejše pregle-

de ustrezne literature in prinašata o cistercijanih na Slovenskem največ virov: J. Mlinar-
ič, Kostanjeviška opatija 1234-1786, Kostanjevica na Krki 1987 (694 strani) in J. Mlinarič,
Stiška opatija 1136-1784, Novo mesto 1995 (1156 strani).
17

 G. Vale, Itinerario di Paolo Santonino in Carintia, Stiria e Carniola negli anni 1485-
1487 (codice Vaticano latino 3795), Citta del Vaticano 1943, 257.
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ki so se ohranili iz enega najpomembnejših skriptorijev na slovenskih
tleh v Stični, kjer se nepopolnost ohranjenega še posebej kaže v tem,
da so ohranjeni samo rokopisi iz 12. in 15. stoletja, čeprav je skrajno
neverjetno, da skriptorij vmes dve stoletji ne bi bil delal. Že ti skromni
ostanki stiške dediščine kažejo na izredno razvit skriptorij, ki je bil
očitno povezan s tedanjimi napomembnejšimi cistercijanskimi središči
v Franciji.

Na tesno povezanost s celotnim zahodnokrščanskim svetom opo-
zarjajo bogate stare knjižnice. Na Slovenskem je ohranjenih okoli 1050
inkunabul. Knjig, ki so takrat bile še večja dragocenost kot so danes,
najbrž niso nabavljali zato, da bi z njimi krasili police, ampak so jih, kar
v številnih inkunabulah pričajo pripisane glose, pridno uporabljali po
samostanskih, katedralnih in nekaterih župnijskih šolah za poučevanje
duhovniških kandidatov in nedvomno tudi za tisto, čemur danes pravi-
mo »permanentno izobraževanje duhovnikov.« Po teh in kasneje še
drugih knjigah so v slovenski prostor vse intenzivneje vstopali Sveto
pismo, biblični komentarji in seveda pisatelji, ki so obvladovali tedanji
evropski prostor, kot Tomaž Akvinski, Avguštin, Durand, Caracciolus,
Gregor Veliki, Hieronim, Duns Scot, Peter Lombard, Bonaventura,
Janez Krizostom, Gerson, Peter Comestor, Ludvik Saški, Albert Ve-
liki, Bernardin Sienski in še cela vrsta velikih imen, poleg njih pa vrsta
filozofov, pravnikov, zgodovinarjev, pa tudi znanstvenikov s področja
naravoslovnih ved, od farmacije, medicine do matematike in astrono-
mije. Vse to pa pokaže, da so inkunabule, ohranjene in izkazane na Slo-
venskem, in kasneje še druge knjige, posredovale bralcem dobršen del
znanja in omike, ki se je po njih širila iz takratnih najpomembnejših
evropskih središč ter pomagala oblikovati duhovni obraz našega izo-
braženstva.

Poleg duhovnih, kulturnih in izobraževalnih središč ne kaže prezreti
dejstva, da so naš prostor z evropskim povezovali številni sholarji, ki so
študirali v tujini. Nekateri so se vrnili domov, drugi so znanstveno delo
nadaljevali v drugih središčih. Mož evropskega slovesa je gotovo bil
Herman de Carinthia, ki je v prvi polovici 12. stoletja študiral v Char-
tresu in nato na Španskem prevajal Ptolomeja in arabske pisce iz arab-
ščine v latinščino. Za njim najdemo naše rojake med slušatelji in pre-
davatelji na pariški Sorboni. Največ slovenskih študentov in tudi pro-
fesorjev je seveda bilo na dunajski univerzi.18  Res stalne povezave

18
 Do konca 16. stoletja beležimo na Dunaju kakih 3000 imatrikulacij iz slovenskih

zgodovinskih dežel, med 1450 in 1550 doseže stopnjo bakalavra (po dveh letih študija)
samo na Dunaju 193, stopnjo magistra artium - danes bi rekli diplomo filozofske
fakultete - pa vsaj 42 kandidatov. Marsikdo od teh je nadaljeval študije na kateri od
fakultet, med njimi tudi na teološki. V krogu dunajskih profesorjev naletimo na primer
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navznoter in navzven, kar je vedno znova potrjevalo, da se slovenski
prostor ne mara ograjevati, ampak hoče biti vključen v vse tiste, pred-
em duhovne procese, ki so stalno gibalo človeške družbe.

IV

Preskočimo v novejši čas. Kolonialna razdelitev sveta, svetovni
vojni in totalitarni režimi so svet v mnogih pogledih globoko razdelili.
Bogati sever in revni izkoriščani jug, v Evropi železna zavesa, ki je ni
postavil samo komunizem, ampak tudi samozadovoljni in samozadostni
zahodni svet. V tej razdeljenosti je prav Cerkev najbolj globalno videla
pogubne posledice teh razhajanj znotraj človeštva, začutila, da je
nekaj treba storiti in tudi dejansko ukrepala. S kakšno občutljivostjo je
Janez XXIII. 15. maja 1961, ko se je hladna vojna začela približevati
svojemu vrhuncu, v okrožnici Mater et magistra usmerjal pozornost na
elementarne probleme človeške družbe: »Vsem je znano, da imajo
nekateri narodi sredstev za prehrano, zlasti poljedelskih proizvodov, v
preobilju, v drugih pa ljudske množice trpe pomanjkanje in lakoto. Pra-
vičnost in človečnost ob tem zahtevata, da bogatejše dežele potrebnim
priskočijo na pomoč. Človeku za življenje potrebne dobrine uničevati
ali jih razsipati, v teh okoliščinah žali pravičnost in človečnost.«19  V
okrožnici Pacem in terris (11. april 1961) je izrecno poudarjal, da ima
sleherni človek na zemlji pravico do življenja in do vsega, kar k
življenju sodi. Ima moralne in duhovne pravice: do svobode vesti, vere,
izbire stanu, preskrbe sebe in družine, pravice na področju gospodar-

1388 na Nikolaja s Kranjskega, 1407-1410 na Nikolaja s Štajerskega, od 1421 do 1435 je
bil tam aktiven magister artistične fakultete Nikolaj iz Slovenjega Gradca, ki je potem
do smrti 1444 deloval na teološki fakulteti in bil 1437 tudi rektor univerze; v rokopisih
se je ohranilo nekaj njegovih teoloških traktatov in pridig. Leta 1431 se omenja neki
magister Andrej iz Ljubljane, 1446 Mihael iz Kranja in 1448 Gregor iz Kranja. Benedik-
tinec Janez s Kranjskega je deloval v Augsburgu, kjer je napisal ascetični spis Dispos-
itorium moriendi in Kristusovo življenje. Od 1450 je nekaj časa učil na dunajski univerzi
magister Tomaž Prelokar iz Celja, poznejši prošt pri sv. Štefanu in nazadnje škof v
Konstanci (+1496). Njega lahko uvrščamo med tiste dunajske izobražence iz naših kra-
jev, ki so v zadnjih treh desetletjih 15. stoletja odigrali odločilno vlogo pri prodoru
humanizma na Dunaju. Kot profesor in reformator univerzitetnega študija zavzema ob
njem vidno mesto magister Bernard iz Ščavnice. Brikcij Preprost iz Celja je bil v dobi
od 1476 do 1501 trikrat dekan na artistični ter trikrat rektor dunajske univerze. Znani
dunajski profesor je bil Matija Hvala (Qualle) z Vač pri Litiji, prvi Slovenec, ki je natisnil
čisto filozofsko delo, prilagojeno novim humanističnim potrebam univerzitetnega pou-
ka. Za slovensko kulturno zgodovino so pomembni še trije prelati, kasnejši škofje:
Krištof Ravbar, Jurij Slatkonja in Peter Bonomo. Obširno in odlično pripravljeno kn-
jigo o tem je napisal P. Simoniti, Humanizem na Slovenskem, Ljubljana 1979.
19

 Janez XXIII., Mater et magistra 161, v: Družbeni nauk Cerkve, (ur. R. Valenčič in J.
Juhant), Celje 1994, 257.
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stva in politične pravice. Opozarjal je, da je resnično človeške odnose
v celotni človeški družbi mogoče graditi in ohranjati na štirih temeljih,
na resnici, pravici, ljubezni in svobodi. Cerkev je še posebej poklicana,
da v duhu evangeljskega sporočila dela za dobro vseh ljudi. Kolikor so
svetne uredbe brez krščanske podlage, naj bi si kristjani prizadevali, da
bi vanje vnesli evangeljskega duha. V sklepnem poglavju je zapisal:
»Mir je prazna beseda, če ne stoji na temelju reda, ki smo ga z gorečim
upanjem zarisali v glavnih potezah v tej okrožnici: red, postavljen na
resnico, izdelan po pravici, prejema življenje in polnost iz ljubezni do
bližnjega in je nazadnje v prostosti uresničen.«20

Pavel VI. je v okrožnici Populorum progressio (26. marec 1967)
delo za razvoj narodov izrečno opredelil kot svetovno vprašanje. Oprl
se je na opis novo nastale problematike in se osredinil na osveščanje
osebne in družbene zavesti, ki naj iz spoznanj preide tudi v dejanja.
Prvi med sodobnimi papeži je s pastoralnimi obiski raznih celin in dežel
sveta iz neposrednosti opozarjal na rastoča in kričeča socialna vpra-
šanja. Z okrožnico se je obrnil na vse ljudi dobre volje in nadaljeval
koncilsko usmeritev zapisano v pastoralni konstituciji o Cerkvi v se-
danjem svetu, ki ima pred seboj vse človeštvo, ljudi raznih verskih pre-
pričanj in kultur. Posebej se je ustavil pri odnosih med dekolonizirani-
mi, v mnogočem neizkušenimi in revnimi državami ter na drugi strani
premetenimi in bogatimi. Nasprotja med razvitimi in nerazvitimi so se
stopnjevala, reševanje perečih vprašanj pa je papež videl v uvelja-
vljanju solidarnosti in pravičnosti. V tem smislu je apeliral na svetovno
javnost ob obisku Združenih narodov v New Yorku 1964, s tem name-
nom je 6. januarja 1967 ustanovil papeško komisijo Justitia et pax.
Poudarjal je, da nikakor ne zadostuje le ekonomski razvoj, ampak tudi
tisti duhovni, ki ga človek kot duhovno-telesno bitje potrebuje. Gre
torej za človekov celostni razvoj, za razvoj slehernega človeka, sleher-
nega naroda in vseh narodov ter celotne človeške družine v medseboj-
ni solidarnosti.21

Dejavnost papeža Janeza Pavla II. lahko spremljamo od blizu.
Njegovih pastoralnih potovanj po vseh celinah sveta, kjer vsepovsod
spodbuja k življenju v duhu temeljnih evangeljskih vrednot, k pravič-
nosti, solidarnosti in miru, je že več kot sto. Nikakor ni postranskega
pomena, da povsod želi ljudi nagovoriti v njihovem maternem jeziku,
se jim tako čim bolj približati in čutiti z njimi. V živo spremlja do-
gajanja v svetu in odmevneje kot kdorkoli kliče k pravičnosti in miru.
Nikakor ni naključje, da so si neposredno pred izbruhom vojne v Iraku

20
 Janez XXIII., Pacem in terris 165, v: Družbeni nauk Cerkve, n.d. 312.

21
 Prim. R. Valenčič, Predstavitev okrožnice Populorum progressio, v: Družbeni nauk

Cerkve, n.d. 395.
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najodgovornejši diplomati kar podajali kljuko na njegovih vratih. Iz
množice njegovih spodbud, ki jih najdemo v okrožnicah, poslanicah in
nagovorih, se za hip ustavimo pri mislih iz okrožnice Sollicitudo rei so-
cialis (30. december 1987). Ko govori o problematiki socialnih vpra-
šanj, poudarja, da je naloga Cerkve predvsem spodbujati verujoče, ki
so člani cerkvene in svetne družbe, naj sodelujejo pri reševanju social-
nih vprašanj, naj v duhu socialne pravičnosti in solidarnosti delajo za
razvoj posameznika in narodov.22

Nedvomno zgodovinskega pomena v najglobalnejšem smislu je bilo
srečanje v Assisiju 27. oktobra 1986, ko so se na papeževo vabilo k
skupni molitvi za mir zbrali predstavniki različnih krščanskih Cerkva
in številnih drugih verstev v svetu. Povezala jih je misel, da tiste te-
meljne vrednote, ki so skupne vsem oblikam vernosti, lahko ustvarjajo
solidno osnovo za tako veliko skupno dobrino celotne človeške dru-
žine, kot je mir. Pomen skupnega prizadevanja je papež povzel v nago-
voru udeležencem molitvenega srečanja. Med drugim je rekel: »Prvič
v zgodovini smo se zbrali z vseh strani, krščanske Cerkve in druge
verske skupnosti sveta, da bi na tem svetem kraju vsak na svoj način
pred vsem svetom izpričevali presežno vrednoto miru. Načini in vsebi-
ne naših molitev so zelo različne in jih ni mogoče strniti v določeno
skupno obliko. Prav v tej različnosti pa odkrivamo, da nas vse povezuje
prizadevanje za mir, ki je lastno sleherni verski skupnosti. Vprašanje
miru, kot se danes postavlja pred človekovo vest, je vprašanje kvalitete
življenja, še več, je za vse človeštvo vprašanje preživetja, je vprašanje
življenja in smrti. Pri tem vprašanju sta še posebnega pomena dve za-
devi, ki sta skupni nam vsem. Prva, kot sem že rekel, je notranji moralni
imperativ vesti, ki nam ukazuje, da se zavzemamo za človekovo živ-
ljenje od materinega naročja do smrtne postelje v dobro posamez-
nikom in narodom, posebej za življenje slabotnih, revnih in zapuščenih;
ta imperativ nam ukazuje premagovati sebičnost, pohlep in duha
maščevanja. Druga skupna zadeva je naše prepričanje, da mir presega
zgolj človeška prizadevanja, še posebej v današnjih okoliščinah, in da
je treba njegov izvir in uresničenje iskati v tisti Resničnosti, ki nas vse
presega. Prav v tem je za vsakogar od nas vzrok, da molimo za mir.
Srečanje in skupna molitev tolikih verskih voditeljev je že samo po sebi
vabilo vsemu svetu, da bi se zavedal, da obstaja še drugačna razsež-
nost miru in drugačna pot za dosego miru kot so diplomatski pogovori
ali politični kompromisi. Naša skupna molitev kljub različnosti ver
izraža našo povezanost s tisto najvišjo močjo, ki presega vse naše člo-
veške zmožnosti.«

22
 Prim. R. Valenčič, Predstavitev okrožnice Sollicitudo rei socialis, v: Družbeni nauk

Cerkve, n.d. 516.
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Sicer pa je Janez Pavel II. tudi prvi papež, ki se neposredno dotak-
ne pojma in problema globalizacije. V poslanici za svetovni dan miru 1.
januarja 2001 je zapisal: »Vrednoto bratstva razglašajo veliki doku-
menti človekovih pravic, jo poudarjajo velike mednarodne ustanove,
posebej Organizacija združenih narodov; bolj kot kdajkoli pa jo mora
danes upoštevati proces globalizacije, ki naraščajoče povezuje usode
narodov na družbenem, gospodarskem in kulturnem področju.« Podob-
no je temeljne vrednote posameznega človeka in posameznih kultur, ki
jih globalizacija nikakor ne sme ogrožati, poudaril v nagovoru članom
papeške akademije za družbene vede 27. aprila 2001: »Globalizacija
nikakor ni že a priori dobra ali slaba. Taka bo, kakršno bodo naredili
ljudje. Cerkev bo še naprej vztrajala, da je pri etičnih presojah v kon-
tekstu globalizacije treba upoštevati dve temeljni načeli. Najprej gre
za neodtujljivo vrednoto človekove osebe, ki je izvir vseh človekovih
pravic in vseh družbenih ureditev. Človeško bitje mora vedno biti cilj
vseh prizadevanj, ne pa sredstvo. In drugič gre za človeške kulture, ki
jih nobena zunanja oblast nima pravice omejevati ali celo uničevati.
Globalizacija ne sme postati nova oblika kolonializma. Spoštovati mora
različnost kultur, ki so ključ do razumevanja življenja vseh narodov v
univerzalnem sozvočju človeške družine.« V nagovoru predstavnikom
italijanske Karitas 24. novembra 2001 je Janez Pavel II. poudaril po-
trebo po globalizaciji solidarnosti. Ko se danes svet na številnih po-
dročjih vse bolj povezuje, naj se v to povezavo celotnega globusa čim
bolj vrašča tudi karitativna pomoč. V našem času se nista globalizirala
samo tehnika in gospodarstvo, ampak tudi negotovost in strah, zločin in
nasilje, nepravičnost in vojna. Globalizirana karitativna dejavnost naj
bi izraziteje podprla razvoj revnih in odrinjenih v svetu. Kolikor več
ljudi bo pritegnila k sodelovanju, toliko več možnost za uveljavljanje
pravičnosti v svetu bo imela, toliko lažje bo branila pravice revnih in
toliko učinkoviteje bo v dejavni solidarnosti povezovala Sever in Jug,
Vzhod in Zahod našega planeta.23

Še pred nekaj dnevi, v svojem velikonočnem nagovoru, je vabil k
miru ne le v Iraku, ampak tudi »na drugih področjih sveta, kjer poza-
bljene vojne in nikoli zares končani spopadi povzročajo mrtve in
ranjene« in klical: »Naj nam Bog nakloni osvoboditev izpod nevarnosti
dramatičnega spopada med kulturami in verstvi. Vera in ljubezen do
Boga naj vernike vsakega verstva napravita za pogumne ustvarjalce
razumevanja in odpuščanja, za potrpežljive tkalce koristnega medver-
skega dialoga, ki bo sprožil novo dobo pravičnosti in miru.«24  Uvelja-
vljena nemška protestantska teologinja Dorothee Sölle je 4. aprila v

23
 Papeževe nagovore najdemo na internetu www.vatican.va/holy–father/john–paul...

24
 Z inerneta www. rkc.si/aktualno, 20. aprila 2003.
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pogovoru z nemško katoliško tiskovno agencijo KNA o njem zatrdila:
»Res je občudovanja vredno, kako pogumno, pošteno in odločno ta
ostareli mož pove resnico. To potrjuje, kakšno moč ima krščanstvo.«

Povzetek: Metod Benedik, Globalizacija, trajna sestavina krščan-
skega izročila

Kakor je Kristusovo odrešenjsko delo namenjeno vsem ljudem vseh
časov, tako je celotni človeški družini namenjeno poslanstvo Cerkve.
Skozi dva tisoč let se je te svoje naravnanosti zavedala in skušala to
poslanstvo uresničevati, čeprav ni manjkalo tudi tragičnih okoliščin, ko
so cerkveni ljudje to globalno naravnanost Cerkve zlorabljali. Vendar
pa so se tudi v najbolj kritičnih trenutkih vedno znova našli učenci
evangelija, ki so ga zmogli živeti in posredovati v vsej njegovi pristno-
sti, širini in daljnosežnosti. Če danes že kar v inflacijskih razsežnostih
slišimo uporabljati pojem »izziv«, pa z vso gotovostjo smemo trditi, da
je Cerkvi našega časa globalizacija resnični izziv: namesto nenasitnih
gospodarskih apetitov in brezobzirnega teptanja človekovega do-
stojanstva naj bi Cerkev slehernemu človeku in vesoljni človeški
družini posredovala vrednote pravičnosti, miru in pristne človečnosti.
In posebni poudarek: smer, moč in prodornost tega globalnega poslan-
stva je Duh, ki ga je Gospod dal Cerkvi, da jo v vsakem trenutku vodi,
spodbuja in krepi, Duh, ki je v svojih darovih vsestranski in jih deli,
kadar in komur hoče.

Ključne besede: Ključne besede: evangelij - univerzalno sporočilo,
moč Duha, Cerkev - vesoljni zakrament odrešenja, človeška družina
(celotno človeštvo)

Summary: Metod Benedik, Globalization - Permanent Element of
Christian Tradition

In the same way as Christ’s salvation work is intended for all peo-
ple of all times, also the mission of the Church is intended for the who-
le human family. During two thousand years the Church has been
aware of this orientation and has been trying to accomplish the said
mission, though there have also been tragical circumstances when
church people abused the global orientation of the Church. Yet even in
the most critical moments, again and again disciples of the Gospel ap-
peared, who were capable of living and conveying the genuineness,
the broadness and the implications of the Gospel. The expression
»challenge« may be used too frequently nowadays, yet it can be cer-
tainly claimed that globalization is a real challenge to the present
Church: instead of insatiable economic appetites and a ruthless oppre-
sion of human dignity the Church should convey to every man and to
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the universal human family the values of justice, peace and genuine
humanity. And a special emphasis: the direction, power and penetra-
tion force of this global mission is the Spirit given to the Church to lead,
encourage and strengthen it at any moment, the Spirit, who is univer-
sal in his gifts and distributes them to anyone at any time.

Key words: Gospel - universal message, power of the Spirit, Church
- universal sacrament of salvation, human family (the whole humanity).
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